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R E P U B B L I C A  I T A L I A N A    

Tribunale di Bergamo             

Sezione del Giudice per le Indagini Preliminari

e della Udienza Preliminare 

Il Presidente della Sezione dott. Vito Di Vita,
Rilevato
che, in virtù dell’art. 3 della legge 25 giugno 2020 n. 70, alla data del 30 giugno è scaduto il termine che consentiva ai Capi degli Uffici Giudiziari di assumere iniziative per contenere gli effetti negativi della emergenza epidemiologica da Covid 19 sullo svolgimento dell’attività giudiziaria.

Osservato

che in virtù di decreto in data 6 luglio 2020 n. 31, il Presidente ha regolato per il periodo 1/31 luglio 2020 l’accesso agli uffici per udienze ed incombenti di cancelleria.

Richiamato
il proprio decreto in data 1 giugno 2020,  in relazione alle sole cautele di carattere igienico e sanitario da continuare ad attuare in via tuzioristica per il mese di luglio 2020.

Considerato

che lo stato di emergenza epidemiologica da Covid 19, con tutta probabilità, sarà prorogato quanto meno sino al 31 dicembre 2020, ragione per la quale – nelle more di nuove disposizioni governative – appare opportuno regolare gli incombenti relativi alle udienze di convalida dell’arresto e del fermo o dell’ordine di allontanamento immediato dalla casa familiare, nonché gli interrogatori di garanzia sino al 31 luglio 2020.
Dispone che

per il periodo 1/31 luglio 2020

a) l’attività della Sezione, così come già per il mese di giugno, continui nella sua pienezza, previa eventuale rivisitazione degli orari delle udienze ed evitando la sovrapposizione delle stesse, sì da evitare assembramenti e consentire l’adeguato distanziamento sociale, così garantendo la salute di tutti i soggetti del processo, oltre che del personale amministrativo, sia nelle aule di udienza che negli spazi ad esse adiacenti;

b) i procedimenti che, per il numero delle Parti o per la necessità di svolgere attività istruttoria non garantiscano il distanziamento sociale, siano rinviati dai singoli Giudici a data successiva al 31 luglio 2020;
c) le udienze di convalida dell’arresto e del fermo o dell’ordine di allontanamento immediato dalla casa familiare, nonché gli interrogatori di garanzia, sul consenso delle Parti, continuino ad essere celebrate con il sistema della videoconferenza da remoto, secondo i protocolli già stipulati.
Autorizza

per il periodo 1/31 luglio 2020

i Difensori a fare accesso a questa Sezione negli orari di apertura indicati nel citato decreto n. 31/2020 solo in relazione ai processi da celebrare nel mese di luglio, nonché per il deposito delle impugnazioni e delle opposizioni a decreto penale di condanna, qualora non intendano per queste ultime utilizzare il deposito telematico.
Invita

gli stessi Difensori a far uso del deposito telematico per tutti gli atti diversi dalle impugnazioni e – fuori dagli orari di apertura indicati dal citato decreto 31/2020 del Presidente del Tribunale – a prendere appuntamento telefonico per gli atti urgenti e per la visione dei fascicoli con le singole cancellerie (che confermeranno l’incombente a mezzo mail), nonché con uno dei due funzionari (che, anche essi, confermeranno l’incombente a mezzo mail), per il deposito delle impugnazioni e delle opposizioni a decreto penale di condanna, qualora non intendano per queste ultime utilizzare il deposito telematico.
Dispone

la comunicazione del presente provvedimento al Presidente del Tribunale, al Procuratore della Repubblica, ai Magistrati della Sezione, all’Ordine degli Avvocati di Bergamo ed alla Camera Penale.

Bergamo, 13 luglio 2020



          









          Il Presidente della Sezione










   (dott. Vito Di Vita)
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